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Cwiczenie 12/1V

Rozdzial jonow Cd?* i Bi®*

Sposob wykonania:

Do dwoch probowek zawierajacych odpowiednio po 10 kropli roztworu chlorku kadmu (probowka 1)
1 azotanu(V) bizmutu(Ill) (proboéwka 2) dodawaé stopniowo roztwor amoniaku az do rozpuszczenia si¢
jednego z powstajacych osadow. Do probowki 3 wla¢ po 10 kropli roztworu chlorku kadmu, azotanu(V)
bizmutu(IIl), 20 kropli roztworu amoniaku i1 przesaczy¢. Do przesaczu dodaé kroplami roztwor siarczku amonu
az do wytracenia osadu.

Réwnania reakcji:

Podaj trzy réwnania reakcji zachodzace po wprowadzeniu wodnego roztworu amoniaku w matlej ilosci do
roztworu chlorku kadmu (réwnanie 1), a nastepnie po dodaniu nadmiaru roztworu amoniaku do produktu
otrzymanego w reakcji 1 (réwnanie 2) oraz réwnanie reakcji zachodzacej po wprowadzeniu wodnego roztworu
amoniaku do roztworu azotanu(V) bizmutu(l11) (réwnanie 3).

1.

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania:

1. W oparciu o tablice iloczynu rozpuszczalnos$ci podaj przyktady trzech substancji o bardzo niskiej zdolnosci
do rozpuszczania.

2. Od czego i jak zalezy warto$¢ iloczynu rozpuszczalno$ci?




Cwiczenie 5/1V

Otrzymywanie zwigzku kompleksowego tetraaminamiedzi(ll)

Sposéb wykonania:

Do probowki zawierajacej 5-6 kropli roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il) doda¢ roztworu amoniaku do
catkowitego rozpuszczenia wytracajacego si¢ poczatkowo osadu hydroksosoli miedzi(Il). Do tego roztworu
doda¢ takg samg objetos¢ alkoholu etylowego.

Rownania reakcji:
Podaj rownanie reakcji tworzenia kationu kompleksowego tetraaminamiedzi(ll).

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania:

1. Podaj przyktad zwiazku kompleksowego miedzi(Il) trwalszego od potaczenia tetraaminamiedzi(Il) wraz
z wartoscig jego statej trwatosci odczytang z tablic.

2. Podaj wyrazenie na statg trwalos$ci i stalg nietrwatosci heksacyjanozelazianu(IIl) potasu.

Wyrazenie na stalg trwatosci:

Wyrazenie na stalg nietrwatos$ci:




Cwiczenie 11/1V

Wykrywanie jonoéw glinu, cynku i magnezu obok siebie wykorzystujac tworzenie zwiazkow
kompleksowych oraz ich charakter amfoteryczny

Sposob wykonania:
Do odr¢bnych trzech par probéwek wprowadzi¢ kolejno po 4-5 kropli roztworow chlorku glinu, cynku
1 magnezu. Do jednej z dwoch probowek kazdego z roztwordéw dodawac stopniowo, az do nadmiaru, roztworu
wodorotlenku sodu, a do drugiej z dwoch probowek dodawaé stopniowo roztworu amoniaku, rowniez do
uzyskania nadmiaru.

Rownania reakcji:

Podaj réwnania reakcji roztwarzania osadu wodorotlenku cynku w roztworze mocnej zasady (réwnanie 1)
oraz w roztworze amoniaku (rownanie 2).

1.

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania:
1. Wyjasnij pojecie ,,amfoteryczno$¢” oraz podaj cztery przyktady substancji posiadajacych wiasciwosci
amfoteryczne.

2. Wykaz wiasciwosci amfoteryczne wodorotlenku glinu poprzez zapis odpowiednich reakcji chemicznych
czasteczkowo.




Cwiczenie 3/V

Koagulacja zolu wodorotlenku zelaza(IIl) wskutek dzialania elektrolitu

Sposob wykonania:

Do zlewki doda¢ ok. 20 mL wody destylowanej i ogrza¢ do wrzenia. Nastepnie odstawi¢ i stopniowo dodac
30 kropli roztworu chlorku zelaza(IIl) przy cigglym mieszaniu bagietkg szklang. Ponownie ogrza¢ do wrzenia
i gotowac¢ przez ok. 1-2 min w celu otrzymania klarownej, galaretowej postaci koloidu i ostudzi¢. W nastepne;j
kolejnosci trzy probowki napetni¢ do polowy otrzymanym roztworem koloidu. Do kazdej z probéwek dodaé
roznych odczynnikow: (probowka 1) 1-2 kropli roztworu chlorku sodu; (probowka 2) 1-2 kropli roztworu
siarczanu(VI) sodu; (probowka 3) nasyconego roztworu chlorku sodu, do wystapienia zmg¢tnienia.

Rownanie reakcji:
Podaj rownanie reakcji otrzymywania wodorotlenku zelaza(III).

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania:

Co to jest zol? Dlaczego wodorotlenek zelaza(IIl) m¢tnieje po dodaniu elektrolitu?

Na czym polegaja procesy koagulacji i peptyzacji? Co to jest koagulacja odwracalna i nieodwracalna?

Poda¢ podziat koloidéw z punktu widzenia powinowactwa fazy rozproszonej do fazy rozpraszajacej. Podac
po jednym przyktadzie kazdego z proponowanych uktadow koloidalnych.




Cwiczenie 5/V
Koloidy ochronne

Sposob wykonania:

Dwie proboéwki napetni¢ do potowy roztworem azotanu(V) srebra, a nastepnie do kazdej doda¢ 1 krople
roztworu kwasu azotowego(V). Do jednej z proboéwek doda¢ 10 kropli koloidalnego roztworu zelatyny, a do
drugiej dla poréwnania 10 kropli wody destylowanej. Zawarto$¢ obu probdéwek rozmiesza¢ poprzez
wytrzasnigcie. Do kazdej z probéwek dodac po jednej kropli roztworu chlorku sodu 1 wytrzasnaé.

Rownania reakcji:
Podaj rownanie reakcji otrzymywania osadu w probdwce po dodaniu chlorku sodu.

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytanie:

Dlaczego w roztworze, do ktorego dodano Zelatyny nie wystapito zmetnienie, lecz tylko staba opalescencja?

Opisa¢ podstawowe cechy koloidow.

Narysowac¢ schemat budowy miceli.




